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CALCULUL BARAGELOR
NOU MOD DE A STUDIA CESTIUNEA

DE

LEON LANGLOIS

——r o —

Verificarea stabilititei unui dig la resturnare

Primul cas. Baza lucrarer nu este supusd la
nicy o subpresiune.

Fic figura 1, profilul digului, in partea sa cea
mai ridicata.

Sa considerim o portiune de 1™ lungime,

vénd ca sectiune profilul de studiat.
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Fortele care soliciti aceasti portiune sunt:

a) Greutatea P.

b) Impingerea apei, a cirei resultanti Q este
aplicata la a treia parte a indltimei H si are drept
valoare :

2
s

Reactiunile terenului sunt :

b) O fortd verticald, — P aplicatd in punctul I;

¢) O forta orizontald — (Q asupra intregei base
rezemate pre solul de fundatie, resultind din for-
fele + P si 4+ Q.

Trebue, inainte de toate, ca punctul | si cada
intre C si D pe baza de reazim a baragiului, si si
asigurd aceasta verificAnd neegalitatea;

Ps 7 Oh
Conditiune neapératd pentru echilibru.
d) Aceastd neegalitate constatati, remarcim ci

fortele 4 Psi 4 Q formeaza, cureactiunile —P, —0Q)

doué cuple in echilibru, conducénd la ecuatiunca
P (s—u) =+ Qh

Ps—Qh

P

de unde (10) u =

adicd daca punctul I cade
]

in treimea mijlocie a bazei CD, coeficientul de
travaliu a aretei aval C, dupa cum vom vedea,

e) Daca avem u 7

are ca valoare:
l)
1 y

2l — 3u
([7)pc=+2 < ]

]
f) Daca avem u <~ 3, adica daca punctul [ cade

in afara de treimea mijlocie a bazei:
2P
P = 3 u
g) Pentru ca echilibrul la resturnare sia he a-
sigurat, este de ajuns sa avem:
(1) p. £ R™;
R™ fiind coeficientul de rupere prin compre-
siune a ziddriei baragiului
Al doitlea cas. Basa lucrdrer este supusd la o
subpresiune.

(19)

r-----————--—-—-— S

Apa incercndd oare-care greutate a circula in
masa terenului, va resulta din aceastd causd o©
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perdere de incdrcare in subpresiunea, pe care
ea o produce sub dig.

Pe de altd parte, apa de infiltratiune gdsind
o esire in aval de baragiu, subpresiunea va
descresce de la muchea amonte D la muchea
aval C, in cat subpresiunile vor putea fi repre-
sentate prin ordonatele unor drepte inclinate EF
(fig. 2). In aceste conditiuni, resultanta sub pre-

siunilor este o fortd — P lucrand intr’un punct
K, situat ast-fel in cat:
DK / !
2
. 1
KC 7 2

De oare ce insi este imposibil a aprecia ri-
guros:

a) Pierderea de incarcare incercatd de sub pre
siunea P’;

b) Inclinarea liniei EF;

Vom lua subpresiunea totald si o vom dis-
tribui uniform sub baza CD.

Pentru o positiune de 1™ lungime, resultanta
P’ are ca valoare in aceste conditiuni:

(12) P'= 10001H

si punctul séi de aplicare este in K! mijlocul
lui CD (fig. 3).

Fortele sireactiunile sunt in casul actual (fig. 3)
-+ P, greutatea unei portiuni de 1™

— P’, subpresiunea totald, sub baza portiunei
considerate;

+ Q, impingerea apei;

~— (P—P’) reactiunea verticald, aplicatd intr'un
punct [1;

— Q, reactiunea orizontala.
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Trebus mai antéii, ca in primul cas, a verifica
dacd punctul I' cade in baza CD; cici de alt-
mintrelea, aceasta ar fi o probd imediatd cd nu
este echilibru.

Pentru ca I’ si cadd intre C si D, trebue si
avem:

P’l
(13) +Ps>-+4OQh + <

Vom examina acum succesiv urmdtoarele doué
ipoteze :

Neegalitatea (13) existd,

Neegalitatea 13 nu este verificata.

Prima tpotezd.—Reactiunea verticald-- (P---P’),
poate si fie descompusd in doué forte: —P,+FP’
ceea ce constitue, cu cele-l'alte forte si reactiuni
trer cuple in echilibru:

+P,—P;— P, 4-P;tQ, — Q.

Avem atunci conditiile de ‘echilibru:

+P(—u)— l”(;l— U)_—_.Qh:.:c

de unde:
4+ 2Ps -—P’e — 20h
(14) o 2(1)_1:)’)
valoarea compresiunei P, a aretei aval C, este

uq— ==

atunci data :

Prin formula 17 daci avem u >5.

l
Prin formula (19) dacd din contra avem u < —.

Pentru echilibru trebue <a neegalitatea (11) sd
fie satisfacuta.

A doua zpotezd — nu este echilibru, pentru o
subpresiune totald uniform distribuitd sub baza.

Dar, de oare ce subpresiunea reald nu e de
cat o fractiune a subpresiunei totale, echilibrul
ar putea sd existe cu toate astea, si este inte-
resantd urmdtoarea problema.

Muchea aval C lucrand cu coeficientul maxi-
mum, care este sub presiunea y, care ar pro-
duce in acest cas, un echilibru nestabil; si ce
raport este intre y si sub presiunea totala P’?

Sa representdm (fig. 4) noile forte in echilibru:

Avem mai antéit (formula 19).
2P —y)

—3u'

Pc e Rmax Y

Sl prin urmare :
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n fine, punénd ecuatiunea de echilibru:

Pl —a— ,—y( —u) Qh=2
. _ (2P—y, 1 2(P-y)
*_P [l —‘l—JRmx ]_ [2 R"‘“] Qh—
de unde :
P SRVMmax "“l)w I
”RT-T'h R*==P
3 Q é*" [+ e e

+\ 4
L3R [+ ]l

Travaliul zidarnilor si fundatiilor

2P -

— 1+

4F
3Rma\

Legea teapezului gi noul mod de a o prezenta)

Se aplica zidarillor baragiilor principiul general
al deformatiunei plane, basa resistentei materia-
lelor. Dar acest principiu a fost stabilit pentru
materiale omogene, si zidarille sunt departe de a
avea aceastd calitate.

Mai mult, el se indepirteaza de realitate indata
ce sd aplicd la sectiuni transversale mai mari si
zidurile rezervoriilor aii sectiuni importante.

Pentru aceste cuvinte, calculele ficute in a-
ceste conditiuni, asupra zidarilor digurilor, nu
trebuesc luate de cdt ca indicatiuni de care tre-
buesc tinut socoteald, fird a considera resultatele
ca absolut positive.

In lucririle de aceasti naturd, trebue o pru-
denta foarte mare, si a nu se servi de calculul
obwgnuit de cit cu cea mai mare reservi.
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Calculul unei sectiuni transversale de baragiu

Fie (hg. 5) cea mai inalta sectiune transversald
a digului.

Sa considerdim o positiune avénd aceasta sec-
tiune transversald pe 1™ lungime. si fie:

a) O, sectiune orizontald, a 4, a acestei portiuni;

b) P, greutatea partei AB ab;

c) Q, impingerea apei d'asupra ab;
datd de formula:

impingere

Fig. s.

1000 H?

) Q=

Aceste doué forte se compun intr'o rezultanta
EG, care taie pe ab intr’'un punt i

Sa transportam aceasta resultanti in i si s'o
descompunem in doué forte:

d) una verticala, + P aplicatad in ;

c) Alta orizontala + Q asupra Intregei sectiuni
orizontale ab.

a—==-n
I
| ¢!
‘ i "
o \
.
D [4
Fig. o

Sd poale suprima toatd partea superioard ABba,
si inlocui actiunea acestei par{i asupra sectiunei
ab prin fortele definitive + 2, + Q (fig. o).

Avem atunci:

Ps—Qh
(10) u=-— P(*
§¢ vom calcula sectiunea @é stabilind succesiv si
separat :
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f) Actiunea fortei + Q;

g) Acea a fortei + 7.

1% Calculul efectelor impingerer orizontale + Q).

Sa admite cd frecarea lui ABba pe ab com-
bate singurd impingerea + QQ; in cat trebue sa

avem, f fiind coeficientul de frecare:
P> O
2) f>0Q
P
Q

sa admite in general ca p nu trebue sa fie mai

mare de 0.70 pand la 0.75.

20 Calculul efectelor iicivciver verticale + P.

Formulele obicinuite de flexiune si compre-

siune dau:
1 12
In puntul b: pb::+6+(5—u):b
I | a:p—b p(_l_ )_12
n puntu a.pa_e_ 2—u ‘6

Expresiuni cari devin dupd reducere:

2l—3u_ P

(17) p=+t2X 13—><E
—1 P

(18) p‘=+2><3u—l—xé

Remorca Pentru ca ecuatiunea (18) si dea un
resultat positiv, adici o compresiune, trebue si
avem:

3u > 1
1

B >
3

Cand valoarea lui P, este negativd, in cazul
contrar, amontele este supus la tensiuni.

Teoria treimei mijlocii poate sa fie prezentatd
in chipul urmdtor :

Sd considerdm succesiv un numér oare-care
de sectiuni orizontale ab (fig. 7); si sd deter-
mindm, pentru fie-care din ele, rezultatele efor-
turilor P si ) corespundétoare.

Sd reunim puntele de intdlnire a acestor re-
zultate cu sectiunile analoage puntului i, sec-
tiunea ab) printr’o linie continud E F. Aceasta
va fi curba presiunilor a sectiunei transversale
ABCD;

Pe de altd parte, si tragem curbele G H,
K L, importand fie-care din sectiunile orizontale
ab in trei pdrti egale.

Pentru ca amontele, A D, sd nu sutere nici o
tensiune, este de ajuns ca curba presiunilor si

Fig. 7.

fie coprinsd intre curbele G 1 si KL, adica si
cadd in treimea mijlocii a sectiunilor orizontale

Calculul bazei.

Sunt doué cazuri de considerat :
Frimul caz. -~ Curba presiunilor cade in trei-
mea mijlocie a bazei.

Al doilea caz. — Aceastd curbda cade in afara
treimei mijlocii.
Cazul dntére. — Toate puntele acestei baze

sunt comprimate ; si formulele (17) si (18) sunt
aplicabile aretelor C si D din amonte si aval.

Cazul al dot/lca. — Reactiunea verticali — P
aplicatd in P (fig. 8) va comprima o parte C M
a bazei dupd ordonatele unei drepte M N.

A B

Centrul fortelor paralele de compresiune co-
respunde atunci centrului de gravitate a triun-
ghiului CM N ; adicd ca avem

CM=23 G P=x u

Sa presupunem (fig. 9) cd sectiunea CM si

prelungesce in M C-—CM si ca o forta verti-
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cala + P lucreazi in F' la o distanta MF’
MF.

Partea MC' va fi intinsd in aceleasi condi-
tioni ca CM care e comprimatd, $i vom avea o
sectiune C C’ - 1"~ 6 u, supusda unui cuplu de fle-
xiune cu momentul m- P+ 4u—4 Pu.

Coeficientul de travalin a punctului C
atunci ca valoare dupa formulele deformatiunei

arc

plane :

3l

. (6 u)? 24FPu

I’c m: 4[’u:->6 "~ 36u?
(19) 2 P
pc —73u'

Aceasta e formula care da valoarea compre-
siunei suferite de areta aval C, cand curba pre-
siunilor cade in afari de treimea mijlocie a bazei.

(Va urma’.

e Ll

TRANSMISIUNI ELECTRICE DE - ENERGIE

[. Forte naturale

Afara de cirbuni si petrol cele l'alte surse de
energie: cdderile de apa, véntul, Huxul si reHuxul,
caldura, soarele, sunt foarte imperfect atilizate.

Aceste surse de energic totusi sunt foarte im-
portante si ar putea cu inlesnire inlocui carbunel~
in ziva cind nu s’ar mai gas.

Asa spre exemplu paméntul Saharei absoarbe
o cantitate de cildura echivalenta cu milioane de
cai vapori, o jumétate de ectar la tropic, ar putea
produce, dacd ar fi cu putinta si fie atilizat 36000
cai ora. Fluxul si refluxul oceanului inmagazinat
in fazuri, ar putea produce o forti foarte impor-
tantd. Fluxul si refluxul din estuarul Liverpool,
reprezintd cel putin 10000 cai vapori.

Véntul produce asemenca o fortd considerabili.
O moard de vént cu patru aripi, cu un vént de
i6 km pe ord, produce o fortdi de aproape 2 cai.
Un sistem de 50 roti de 20 m. diametru, grupate
ciite trei, pot da intr'un spatiu de 1 km. 6000 cai.

Aceste forte pdna asti-zi au rémas insi neuti-
lizate din cauza scumpetei captireilor. De exemplu
instalarea unei mori de reflux electric, coprinzénd
acumulatori idraulici si transmisiuni, nu costd mai
putin de 5000 lei de cal

Utilizarea cdderilor de apd, de si costind inci
destul de scump, ¢ mai respandita. Aplicatiunile
posibile ale acestei energii sunt considerabile. Asa
s'a calculat ci ciderea Rinului la Schaffhouse re-
prezintd 1.750.000 si Niagara 7.000.000 cai In
Franta cdderile de apd au fost evaluate la

10.000.000 cai.

Il. Mijloace actuale de producere §i acumulare
a electricitatei

Frodncere. — Transformarea energiei surselor
naturale in electricitate sd face intr'un singur chip:
sa transforma aceastd energie in travaliu mecanic,
fie prin masini cu aburi, fie prin motori idraulici,
apoi acest travaliu mecanic este transformat in
electricitate.

Curentul electric este produs sub douvé torme
in industrie : forma continua forma si alternativa,
cu un numér dc perioade coprins Intre 40 i
80 pe secunda.

Masinile cu curente alternative, sunt in mare
favore actualmente, de cand mijloacele de a trans-
forma curentele au devenit practice si de cand ele
pot fi intrebuintate la producerea fortei. Pentru
aceasti de pe urmda aplicatiune, s'au desvoltat in
acesti de pe urma cinci ani, tipurile de generaton
inventati de Ferraris si Tesla, numiti pofifasaft.
De patru saucinci ani sa construesc de asemenea
masini, putind debita indiferent curenti continu
sau alternativi.

Maginile generalrice sunt construite pentru pu-
teri care variazd de la 1 san 2 cai padna la 2000
sau §000 cai.

Alta data maginile generatrice se invérteau cu
vitese foarte mari 1000 — 1§00 invértituri; cea ce
atrage dupd sine transmisiuni cu curele san angre-
nagii costisitoare; astd-zi insd dinamo cu masina
sunt cuplate direct, formand un drmamo-vapor sau
un dimamo-turbind, cu rendmente ce variaza intre
70 la 927,.
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